

著名经济学家吴敬琏谈—— 民营经济有助解决五大难题

■ 京信

日前,著名经济学家吴敬琏在“华人经济论坛”上发表了“中国民营企业的动作环境”专题演讲。他在演讲时提出,中国发展民营经济,有助于解决当前市场需求不足、国企职工就业难、社会收入差距大以及农村贫困人口多、城市化进程缓慢等五大难题。

吴敬琏认为,中国民营经济在走过了一段艰难曲折的发展道路后,从1997年开始进入高速增长时期。据统计,今年上半年民营企业资产增加了24.96%。特别是东南沿海地区一些省份,民营经济已在国民经济中占据十分重要的地位。不但GDP的增长超过了两位数,而且社会投资迅速回升,国际贸易空前活跃,社会就业情况良好。

吴敬琏说,实践证明,凡是民营企业发展快的地方,经济形势明显看好。民营经济的发展,有助于解决当前中国经济领域许多难题。

当前市场需求不足是困扰国民经济发展的第一大难题。吴敬琏认为,民营经济在创造供给的同时也创造了需求。比如,在浙江的温州、台州等民营经济发达的地区,看不到有市场疲软的迹象,老百姓几乎家家户户进入了小康。社会上正在寻求投资机会的资金很多,手里拥有几千万元甚至上亿元资金的大有人在。市场供给的活跃创造了需求;需求的增长反过

来又会拉动供给。在这些民营经济发展较快的地方就形成了供给与需求互相促进的良性循环。

“民营经济的发展创造了大量就业机会,有助于国有企业职工下岗再就业。”吴敬琏说,在浙江省,国有企业下岗失业人员全省只有6500人,而在其他一些地区,往往一家国有企业的下岗职工就有上万人之多。为什么?因为浙江省民营经济发展快,就业岗位多。这个省的国有经济的比重只占10%以下,民营经济占50%以上。

吴敬琏认为,大力发展民营经济,不仅不会扩大贫富差距,反而有助于消除收入差距。贫富差距大一方面是由于有些人可以凭借权力致富。当市场经济还不够规范,民营企业还不够多,他们的经济和政治力量还不够强的情况下,权力对于经济的影响太大了,一些接近权力的人就可以凭借权力拿来为自己致富。另一方面,贫困农民和下岗职工的生活水平很低,这样就使得收入差距拉大。当我们的民营企业,特别是民营中小企业发展壮大时,这些问题就会化解。

另外,农村贫困人口较多、农村城市化缓慢等也是困扰我国政府的大问题。吴敬琏认为,发展民营经济有助于消除农村贫困人口,推进农村城镇化进程。他说,农村贫困的一个主要原因是农民太多,土地太少,平均每个人占有的资源量有限。据测算,全国农村剩余劳动力有1.5亿到2亿人,要把他们转移出来,转移到城市工商业就业,在这方面民营经济大有作为。 ▲

